

嘉兴市休闲渔业 产业发展现状

吴胜祥 浙江省嘉兴市农业经济局 314000

所谓休闲渔业,就是利用渔业水域资源、渔业公共设施、渔业生产器具和渔产品,结合当地的生产环境和人文环境而规划设计相关活动和休闲空间,提供给民众体验渔业活动并达到休闲、娱乐功能的一种产业。通过发展休闲渔业,提高了渔业的经济效益,为水产动物的销售开辟了很好的渠道;调动了渔民的生产积极性,促进了水产业和区域经济发展。

我国已把发展旅游业作为促进消费、拉动经济发展的重要措施。嘉兴市不仅有丰富的陆上旅游资源,还有丰富的水上旅游资源。波光粼粼、郁郁葱葱,风景秀丽、景色迷人的休闲渔业区,成为众多游客向往的旅游、休闲之地。在这里,游客们不仅体会到塘边垂钓的乐趣,而且能够尽情领略渔家的风情。

一、嘉兴市休闲渔业的发展现状和特点

嘉兴市的休闲渔业起步相对较早,在20世纪90年代初,一些城郊结合部的渔场就利用其地域优势,对外开放垂钓,但当时只是作为其养殖活动的一个补充经营内容,并未作为一项产业加以发展,只能称为休闲渔业的一个雏形。进入新世纪后,嘉兴市渔业已从单一的为城市提供水产品,向经济、社会、生态功能于一体的现代都市型渔业转变,休闲渔业的潜力被逐步挖掘,涌现出一批上规模、上档次的休闲渔业基地。2004年我市休闲渔业实现产值3409万元,接待游客104万人次。

从嘉兴市休闲渔业项目的经营特点来看,主要可分为以下几个类型:

1、利用水产养殖池塘,开展以垂钓业为基础,综合发展餐饮、娱乐服务业的休闲渔业基地。嘉兴市田园乡村俱乐部,投资2500万元,占地400亩,建有垂钓鱼区150亩。有氧活动区50亩,多功能大楼一座,有客房、保龄球馆、KTV包厢、多功能舞厅、茶座和棋牌室等娱乐设施;还配有功能齐全的会议室和餐厅。2004年共接待游客5.1万人次,实现产值500万元,其中休闲渔业产值350万元。

2、利用渔业自然资源优势,发展融渔家风情、水上运动、度假观光为一体的休闲渔业基地。这类基地一般占地规模较大。嘉善汾湖水产有限公司的休闲渔业基地,利用汾湖资源,建设各种渔具和各类鱼虾标本的渔业知识展示陈列馆,占地150亩的休闲垂钓区,垂钓走廊2000米,休息亭10间,建有汾湖饭店水上餐厅,另外,内设77间标准房的汾湖休闲

基地度假村和3000m²的接待中心也已经进入经营者的规划。桐乡华章现代生态农业园占地1470亩,是一集渔业生产经营、休闲度假、旅游观光、生态建设、环境保护、产品销售、科普教育于一体的现代休闲渔业观光园区,设有现代水产养殖区、休闲渔业教育区、设施种植业区和休闲度假村等功能区。此外,这一类型的项目还有秀洲区圣莱特休闲农庄、海盐县百步生态休闲农庄;嘉兴市秀洲区现代渔业示范园区等。

3、依托成熟旅游风景区,综合开发休闲渔业项目的休闲渔业基地。海盐县南北湖风景区休闲渔业基地依托大陆海岸线上唯一融湖、山、海自然景观于一体的省级风景名胜名胜区南北湖风景区,建设海涂体验休闲渔业区、垂钓休闲渔业区、螃蟹养殖观赏休闲渔业区和水产美食品尝区。休闲渔业基地促成了渔业生产设施、生产活动与旅游观光的有机结合,带动了旅游、餐饮、住宿、购物等服务业的发展,取得了明显的经济、社会和生态效益,2004年共接待游客96万人次,实现产值65280万元,其中休闲渔业产值2300万元。

从区域分布来看,全市各县

羊栖菜营养成分 及保健功效

刘雪莲 么宗利 上海水产大学食品学院 200090

羊栖菜 (*Sargasses fusiformis*) 又名玉草、六角菜、鹿角尖, 在分类学上隶属褐藻门, 墨角藻目, 马尾藻科, 马尾藻属, 是北太平洋西部特有的暖温带植物, 在我国广泛分布于浙江、辽宁、山东、福建等省的沿海, 其中以浙江温州地区尤为丰富。羊栖菜是传统中药, 具有很高的保健功效。本文对国内外羊栖菜营养成分及保健功效进行了综述, 并简略地阐述了作者的某些看法, 以期推动羊栖菜多糖的研究进展。

一、羊栖菜的营养价值

羊栖菜是一种高蛋白、低脂肪、低热量, 高碳

水化合物的海藻, 含有人体所需的 14 种微量元素。粗蛋白 5.5%~15.4%, 粗脂肪 0.6%~1.53%, 粗纤维 3%~23.9%, 粗灰分 39.3%~43.5%, 淀粉 0.4%~1.03%, 甘露醇 6.6%~10.3%, 褐藻酸 11.1%~22.7%, 氨基酸 0.19%~1.81%。戴志远等还发现浙江出产羊栖菜中含有抗癌和抗氧化作用的硒, 而我国其它海域及日本、韩国产的羊栖菜是否含有该成分还未见报道。

二、羊栖菜的保健功效

羊栖菜含有丰富的多糖, 羊栖菜多糖 (SFP) 是羊栖菜保健功效的主要成分, 主要包括褐藻胶、硫酸

(市、区) 基本都有比较成熟的休闲渔业项目。秀洲区有嘉兴市田园乡村俱乐部, 嘉兴市秀洲区现代渔业示范园区等, 嘉善县有嘉善汾湖水产有限公司的休闲渔业基地, 平湖市有威尔登休闲渔村, 海盐县有南北湖风景区休闲渔业基地, 海宁市有双喜生态鳖养殖场休闲渔业基地, 桐乡市有华章现代生态农业园区。这些项目集垂钓、餐饮、娱乐、旅游等多元服务, 丰富了城乡居民的业余生活, 满足日益增长的休闲消费需求, 取得良好的社会、经济效益。

二、嘉兴市休闲渔业产业发展中存在的问题

1、嘉兴市的休闲渔业项目开发大多还处于自然型和自发型状态, 缺乏有效的规划控制, 容易造成对有限资源的不合理开发, 对行业的长期发展不利。项目规模普遍相对偏小, 辐射范围狭窄。

2、在企业运行上, 由于这些项目大部分来源于渔业生产项目, 生产经营者未能摆脱小农经济意识, 先进的科学技术、文化和发达的经济不能得到有效的运用。

3、发展休闲渔业项目必然涉及到养殖水域使用权的流转, 而水域使用权的流转目前尚缺乏有力的依据, 再者休闲渔业项目用地的性质为农业用地还是建设用地不能确定, 如果确定为建设用地, 则经营成本又直接制约了休闲渔业的发展。

4、休闲渔业活动中的水产品都将直接成为食品, 而垂钓池塘在管理上基本沿用养殖池塘的管理模式, 对初级水产品质量管理不够严格, 容易造成因质量问题而产生的矛盾。

三、保持休闲渔业产业可持续发展的对策

1、在产业布局上, 根据当地环境条件、人文特点, 先行规划, 对休闲渔业项目的立项, 由海洋与渔业主管部门对项目规划审批管理。

2、在产业管理上, 由于休闲渔业项目涉及很多领域, 管理部门众多, 各部门争管理权, 致使渔民负担过重。为理顺管理, 必须建立以海洋与渔业主管部门牵头, 相关部门协助的产业发展领导小组, 对休闲渔业项目实行综合管理。

3、在资金的投入上, 要做到三个结合: 一是把休闲渔业设施建设和生产基地老塘改造相结合, 对老池塘进行清淤并对池埂硬化处理, 对鱼池四周进行绿化美化, 改造成垂钓池塘; 二是把休闲渔业设施建设和农村生态建设相结合; 三是把休闲渔业设施建设和专业化休闲度假场所建设相结合。